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ПАМʹЯТІ ІГОРЯ КОСТЯНТИНОВИЧА ПОЛІЩУКА 

(20.04.1952, РІВНЕ – 9.03.2024, АСКАНІЯ-НОВА): БІОГРАФІЧНИЙ НАРИС 

ТА БІБЛІОГРАФІЯ ПРАЦЬ ЗНАНОГО ТЕРІОЛОГА І ПРИРОДООХОРОНЦЯ 

 

9 березня 2024 р., на 72-му році 

життя відійшов у вічність старший науко-

вий співробітник Біосферного заповідника 

"Асканія-Нова" імені Ф.Е. Фальц-Фейна 

НААН Ігор Костянтинович Поліщук, 

справжній науковець, професійний приро-

дозахисник, Людина виняткової скромно-

сті, доброти та порядності… 

Ігор Костянтинович народився 20 

квітня 1952 р. у м. Рівне в родині службо-

вців. Після закінчення середньої школи у 

1969 р. короткий час працював електрос-

люсарем, а згодом проходив службу у Вій-

ськово-морському флоті. Починаючи з 

1973 по 1978 рр. навчався на біологічному 

факультеті Київського державного універ-

ситету ім. Т.Г. Шевченка, здобувши квалі-

фікацію "біолог-зоолог". Одразу по закін-

ченню університету і до 1991 р. працював 

у відділі популяційної екології та охорони 

наземних хребетних Інституту зоології 

АН СРСР, очолюючи науковий стаціонар 

для регулярного стеження за популяціями 

шкідливих гризунів у смт Чаплинка 

Херсонської обл. Ще в 1979 р., згідно з договором про творчу співпрацю між Інститутом 

зоології та Інститутом тваринництва "Асканія-Нова", стаціонар перебазували до смт Аска-

нія-Нова, де під керівництвом відомого українського теріолога І.Г. Ємельянова та асканій-

ського геоботаніка Є.П. Ведєнькова, розпочалися біоценологічні дослідження. До роботи 

залучалися фахівці різних наукових галузей і результати сумісної багаторічної праці знай-

шли втілення у рукописі про заповідний степ, хоча так і не були видані1. 

У 1980–1984 рр. І.К. Поліщук заочно навчався в аспірантурі при Українському нау-

ково-дослідному інституті тваринництва "Асканія-Нова"; темою його дисертаційної роботи 

було дослідження впливу домінуючих видів гризунів на рослинність цілинного степу "Аска-

нія-Нова" та прилеглих агроценозів. На жаль, дисертацію Ігор Костянтинович не захистив, 

про що у близькому колі згадував по-філософськи спокійно та з гумором, маючи за плечима 

безцінний багаторічний досвід та унікальний дослідницький доробок, "непідйомний" бага-

тьом дипломованим спеціалістам.  

У жовтні 1991 р., після ліквідації дослідного стаціонару, І.К. Поліщук перейшов на 

посаду молодшого наукового співробітника лабораторії біологічного моніторингу і запо-

відного степу у складі Українського науково-дослідного інституту тваринництва степових 

районів імені М.Ф. Іванова "Асканія-Нова". Від 1995 р. й до останнього дня життя обіймав 

посаду старшого наукового співробітника лабораторії біомоніторингу і заповідного степу 

Біосферного заповідника "Асканія-Нова" імені Ф.Е. Фальц-Фейна. З рідних стін лабораторії, 

 
1 Дрогобич Н.Ю. Поліщук Ігор Костянтинович (до 50-річчя від дня народження). Вісті Біосферного 

заповідника "Асканія-Нова". 2002. Т. 4. С. 206. 

Ігор Костянтинович Поліщук 

(Асканія-Нова, лютий 2008 р.) 
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по вул. Парковій, 8 (колишній будинок академіка Л.К. Гребеня), його змусило піти захоп-

лення установи російською окупаційною адміністрацією у березні 2023 р., але й після 

цього Ігор Костянтинович не полишав спостереження за фауною заповідника, збираючи 

матеріал до Літопису природи. 

Сумлінний, строгий та вимогливий до себе, постійно зайнятий копіткою роботою на 

дослідних стаціонарах у степу або рутинною обробкою колекційних зборів у препаратор-

ській кімнаті, терплячий, небалакучий, добрий і щирий – саме таким він закарбувався в 

памʹяті колег по роботі. Його внесок у фауністичні та еколого-популяційні дослідження 

Біосферного заповідника "Асканія-Нова" складно переоцінити. Більшість публікацій 

І.К. Поліщука присвячені окремим таксономічним групам фауни хребетних та популяцій-

ним проблемам: динаміці чисельності, демографічній структурі популяцій та біотопічному 

розподілу земноводних, плазунів, гризунів, ратичних, хижих ссавців, впливу на рослин-

ність та ґрунтовий покрив степу нориці гуртової, акліматизації бабака, екології степового 

орла, інвентаризації рукокрилих, рідкісним видам тварин та редакції регіональних охорон-

них зведень, дослідженню впливу господарської діяльності на стан популяцій ссавців, ана-

лізу історичних змін в населенні хребетних тварин межиріччя Дніпро – Молочна. Вагомим 

науковим доробком є методичні праці, зокрема по використанню погадкового методу для 

оцінки популяцій дрібних ссавців. У спеціальному виданні (див. Полищук И.К. Опыт 

оценки населения мелких млекопитающих Биосферного заповедника "Аскания-Нова" по-

гадочным методом. Аскания-Нова : Биосферный заповедник "Аскания-Нова", 2009. 54 с.) з 

усією скрупульозністю, притаманною Ігорю Костянтиновичу, розкрито підсумки вивчення 

фауни дрібних ссавців Біосферного заповідника "Асканія-Нова" в 1989–2008 рр. за складом 

погадок вухатих сов (Asio otus L.) та обліком пастками. Розглянуто способи видової іден-

тифікації тварин за краніальними ознаками, можливості методу у визначенні біотопічної 

приуроченості та багаторічної динаміки чисельності звірків, вплив періодичних змін сере-

довища їх проживання на раціон сов, вибірковість у харчуванні. Обговорені перспективи 

використання погадкового методу для дослідження фауни та екології дрібних ссавців за-

мість традиційного вилову. Тут доречно пригадати особисті бесіди з Ігорем Костянтино-

вичем щодо назви описаного видання. Останнє за змістом і значимістю цілком заслужено 

відповідало б науково-методичним рекомендаціям, але зрештою поіменовано скромно 

"Досвід оцінки…", і це виразний штрих до портрета автора. Взагалі до написання статей 

І.К. Поліщук ставився дуже відповідально, витрачаючи багато часу та зусиль на їх підго-

товку, через що кількість публікацій дослідника може видатись не такою значною.  

Останньою тематикою науково-дослідних робіт І.К. Поліщука було вивчення сучас-

ного стану та проблем збереження раритетної герпето- і теріофауни в рамках виконання 

завдання "12.00.00.02 Ф Науково-методичні засади збереження та оптимізації стану популя-

цій раритетних видів в природних екосистемах та агроландшафті Біосферного заповідника 

"Асканія-Нова" – 2021–2025 рр. (№ ДР 0121U108459) з Програми наукових досліджень 

НААН 12 "Заповідна справа". А останні оригінальні статті присвячені видовій ідентифіка-

ції, просторовій структурі та динаміці чисельності популяцій білозубок (Mammalia, 

Soricidae) у Біосферному заповіднику "Асканія-Нова" (див. Вісті Біосферного заповідника 

"Асканія-Нова". 2023. Т. 25. C. 75–80) та демографічній структурі й багаторічній динаміці 

популяцій Muroidei Біосферного заповідника "Асканія-Нова" (див. Theriologia Ukrainica. 

2024. Т. 27. С. 119–137). 

Ігор Костянтинович був постійним і незамінним учасником робочих груп з розробки 

офіційної документації, необхідної для функціонування обʹєкта природно-заповідного фонду: 

"Проєкти організації території Біосферного заповідника "Асканія-Нова" імені Ф.Е. Фальц-

Фейна та охорони його природних комплексів " (2003, 2022 рр.), "Картка первинного обліку 

територій та обʹєктів природно-заповідного фонду країни. Херсонська область. Біосферний 

заповідник "Асканія-Нова" імені Ф.Е. Фальц-Фейна" (2006 р.) та ін.  

Він залишався авторитетним членом вченої ради та методичної комісії Біосферного 

заповідника "Асканія-Нова", входив до складу редакційної колегії наукового журналу "Вісті 

Біосферного заповідника "Асканія-Нова" (1998–2019 рр.), національної школи теріологів. 

Приймав активну участь у регіональних експедиціях та дослідницьких проєктах, зокрема у 
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2015–2019 рр.: "Проведення експедиційних виїздів з метою визначення стану природної ро-

слинності, сезонного міграційного стану птахів та кажанів, гніздових комплексів птахів у 

межах майбутнього парку Оверʹянівської і Новотроїцької вітрових електростанцій (Новот-

роїцький р-н Херсонської обл.) та прилеглих територій", "Проведення експедиційних виїздів 

з метою визначення стану природної рослинності, сезонного міграційного стану птахів та 

кажанів, гніздових комплексів птахів у межах Ботієвської ВЕС (с. Ботієве Приазовського р-

ну Запорізької обл.) та прилеглих територій", "Проведення сучасних досліджень та обробка 

матеріалів щодо розробки експертного висновку та наукового звіту з впливу розташування 

та будівництва ділянок ВЕС на природні комплекси довкілля: рослинність, герпетологічні 

комплекси, сезонні орнітологічні комплекси та мігруючих птахів, добові та трансконтинен-

тальні міграції кажанів у межах Чаплинського і Каланчацького районів Херсонської області, 

Приазовського та Приморського районів Запорізької області" та ін. 

За багаторічну сумлінну працю, вагомі наукові здобутки та внесок у розвиток заповід-

ної справи, збереження та відновлення степових екосистем, нагороджений Почесною Гра-

мотою Херсонської обласної державної адміністрації (1998 р.), Почесною Грамотою НААН 

(2012 р.), Грамотою Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (2012 р.), Подя-

кою Херсонської обласної адміністрації (2021 р.), Почесною відзнакою НААН (2022 р.). 

На жаль, Ігор Костянтинович пішов з життя передчасно і несподівано, залишивши 

по собі лише теплі спомини і добрі справи. Віддаючи шану знаному досліднику природи 

Асканії-Нова, ми вирішили упорядкувати та оприлюднити його безцінний науковий доро-

бок для природоохоронної спільноти та прийдешніх поколінь.  

Висловлюємо щиру подяку дружині Ігоря Костянтиновича – Валентині Миколаївні 

Поліщук, за допомогу з пошуком окремих бібліографічних відомостей. 
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